

सूरत भूमि

हिन्दी दैनिक

संपादक : संजय आर. मिश्रा

वर्ष-11 अंक:96 ता. 06 अक्टूबर 2022, गुरुवार, कार्यालय: 114, न्यु प्रियंका टाउनशिप अपार्टमेंट, डिंडोली, डिंडोली, उधना सूत (गुजरात) मो. 9327667842, 982564069 पृष्ठ: 8 कीमत: 2:00 रुपये

ho@suratbhumi.com



/Suratbhumi.com



/Suratbhumi



/Suratbhumi



/Suratbhumi



/Suratbhumi

रक्षा मंत्री ने औली मिलिट्री स्टेशन में 'शस्त्र पूजा' की, सैनिकों के साथ मनाया दशहरा

नई दिल्ली। रक्षामंत्री राजनाथ सिंह ने बुधवार को सुबह चमोली (उत्तराखण्ड) के औली मिलिट्री स्टेशन में 'शस्त्र पूजा' की और इसके बाद सैनिकों के साथ दशहरा मनाया। इस मौके पर उन्होंने सैनिकों से कहा कि जब-जब हमारे पड़ोसियों ने भारत की सुरक्षा को लेकर संकट पैदा किया तो उस समय हमेशा आपकी भूमिका सराहनीय रही है। सेना के जवानों की वजह से ही हमारा भारत सुरक्षित है। राजनाथ सिंह ने कहा कि भारत ही नहीं, बल्कि दुनिया की सेनाओं में भी भारतीय सेनाओं के प्रति सम्मान का भाव पैदा हुआ है। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह इस बार उत्तराखण्ड में दशहरा का पर्व मना रहे हैं। इसी क्रम में रक्षा मंत्री सुबह साढ़े आठ बजे सेना प्रमुख मनोज पांडे के साथ औली पहुंचे। उन्होंने चमोली के औली सैन्य स्टेशन में विजयदशमी के अवसर पर 'शस्त्र पूजा' की और सैनिकों के साथ दशहरा मनाया। उन्होंने शस्त्रों का पूजन करने के बाद अवलोकन भी किया। उन्होंने सैनिकों को भी संबोधित किया। सिंह ने कहा कि आपके हाथों में देश सुरक्षित है और यही भरोसा हम हर देशवासियों को दिलाते हैं। विजयदशमी ऐसा पर्व है जिसमें 'आयुध पूजन' की भारत में लंबी परंपरा रही है। दुनिया में कहीं भी 'शस्त्र पूजा' नहीं होती, जबकि भारत अकेला देश है, जहां शास्त्रों और शस्त्रों यानी दोनों की पूजा की जाती है। उन्होंने कहा कि हथियार हमारी और हमारे देश की रक्षा करते हैं। इसलिए साल में एक बार विजयदशमी के अवसर पर उनकी पूजा करने का विधान है। आपसे मिले भरोसे के कारण ही हम भारत को ऊंचाईयों तक ले जाने का सफल प्रयास कर पा रहे हैं। दुनिया की उत्कृष्ट सेनाओं में भारत की गिनती होने से हमारी प्रतिष्ठा बढ़ी तेजी के साथ बढ़ी है। आज अगर भारत अंतरराष्ट्रीय मंचों पर बोलता है तो सारी दुनिया कान खोलकर सुनती है।



देश में मनाया गया विजयदशमी का पर्व, पीएम मोदी, अमित शाह व राहुल गांधी ने दी शुभकामनाएं

नई दिल्ली। देश में विजयदशमी का पर्व मनाया जा रहा है। इस मौके पर प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने देशवासियों को दशहरा की बधाई दी। पीएम मोदी ने कहा कि सभी देशवासियों को विजय के प्रतीक-पर्व विजयदशमी की बहुत-बहुत बधाई। मेरी कामना है कि यह पावन अवसर हर किसी के जीवन में साहस, संयम और सकारात्मक ऊर्जा लेकर आए।

अमित शाह ने दी विजयदशमी की शुभकामनाएं



केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने देशवासियों को विजयदशमी की शुभकामनाएं दी। उन्होंने कहा समस्त देशवासियों को 'विजयदशमी' की हार्दिक शुभकामनाएं। बुराई पर अच्छाई, अधर्म पर धर्म और असत्य पर सत्य की जीत का यह महापर्व सभी के जीवन में नई ऊर्जा व प्रेरणा का संचार करे। जय श्री राम!

राहुल गांधी ने दी दशहरा की शुभकामनाएं

कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष और सांसद राहुल गांधी ने देशवासियों को दशहरा की बधाई दी। उन्होंने ट्वीट कर लिखा कि नफरत की लंका जले, हिंसा का मेघनाद मिटे,

अहंकार के रावण का अंत हो, सत्य और न्याय की विजय हो। समस्त देशवासियों को विजयदशमी की हार्दिक शुभकामनाएं। कांग्रेस ने किया ट्वीट

वहीं, कांग्रेस पार्टी ने भी विजयदशमी की बधाई दी। कांग्रेस ने अपने ट्वीटर हैंडल से ट्वीट कर लिखा कि जन-जन के भगवान राम की नजर से दशहरा का मतलब देखें तो अहंकार का नाश, असत्य की हार और प्रेम एवं सत्य की विजय। आप सभी को दशहरा की हार्दिक शुभकामनाएं। हम मिलकर हर बुराई को हमारे प्यारे देश से खत्म करेंगे।

सीएम नीतीश कुमार ने दी दशहरा की बधाई बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने भी दशहरा की बधाई दी। उन्होंने कहा विजयदशमी के शुभ अवसर पर हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं। इसे विजय पर्व के रूप में मनाया जाता है। यह असत्य पर सत्य की विजय का प्रतीक है। यह हमारे जीवन में संयम एवं आत्मिक बल का संचरण करने वाला पर्व है। इस पर्व को सद्भाव, भाईचारे एवं शांतिपूर्ण तरीके से हर्षोल्लास के साथ मनाएं।

बता दें कि विजयदशमी का त्योहार बुराई पर अच्छाई की जीत का पावन पर्व है। इस दिन भगवान राम ने रावण का वध करके संसार को उसके अत्याचार से मुक्ति दिलाई थी।

यूपी-बिहार सहित 20 राज्यों में भारी बारिश की चेतावनी

नई दिल्ली। मानसून के जाते-जाते देश के कई राज्यों में बारिश हो रही है। मौसम विभाग ने आज यानी 5 सितंबर को यूपी, बिहार सहित 20 राज्यों में बारिश की चेतावनी जारी की है। पूर्वी उत्तर प्रदेश और आंध्र प्रदेश के कुछ हिस्सों में आज तेज हवा के साथ भारी से अति भारी बारिश की संभावना है। वहीं बिहार, झारखंड, ओडिशा, बंगाल सहित 18 राज्यों में येलो अलर्ट जारी किया गया है। करीब एक सप्ताह का ब्रेक लेने के बाद अब फिर मानसून वापसी करने जा रहा है। यूपी-उत्तराखंड समेत उत्तर भारत के अनेक हिस्सों में 5 अक्टूबर से आगे 2-3 दिनों तक झमाझम बारिश होगी। मौसम विभाग ने कई जगहों पर तेज बारिश का अलर्ट जारी किया है।

इन राज्यों में आज येलो अलर्ट-मौसम विभाग के मुताबिक, बुधवार को यूपी, बिहार, मध्य प्रदेश, झारखंड, पश्चिम बंगाल, ओडिशा, छत्तीसगढ़, महाराष्ट्र के कुछ हिस्से, तेलंगाना, पुडुचेरी, आंध्रप्रदेश, तमिलनाडु, केरल व पूर्वी भारत के सिक्किम, असम, मेघालय, नगालैंड, मणिपुर, मिजोरम तथा त्रिपुरा में गरज-चमक व तेज हवा के साथ हल्की से मध्यम दर्जे की बारिश हो सकती है। वहीं यूपी, बिहार सहित कई राज्यों में भारी बारिश होगी। IMD ने इन 20 राज्यों येलो अलर्ट जारी किया है।

उत्तराखंड में भारी बारिश की चेतावनी

मौसम विभाग की भविष्यवाणी के मुताबिक 5 अक्टूबर को उत्तराखंड में तेज बरसात के साथ आकाशीय बिजली गिर सकती है। इसे देखते हुए आज कई जिलों में येलो अलर्ट जारी किया गया है। वहीं 6 अक्टूबर को भारी बारिश की आशंका देखते हुए औरंग अलर्ट जारी किया गया है। विभाग ने 7-8 अक्टूबर को उत्तराखंड के कुमाऊं और गढ़वाल मंडल में भारी से भी बहुत भारी बारिश की संभावना जताते हुए रेड अलर्ट जारी किया है।

अस्पताल में लगी भीषण आग, डॉक्टर और बेटी बेटी की मौत, मरीजों को बचाया गया

आगरा। उत्तर प्रदेश के आगरा जिले के शाहगंज के खेरिया मोड़ स्थित आर. मधुराज हॉस्पिटल में बुधवार तड़के भीषण आग लग गई। आग लगने से हॉस्पिटल में भर्ती मरीज और कर्मचारियों में अफरा-तफरी मच गई। सूचना पर दमकल और शाहगंज थाना पुलिस मौके पर पहुंची। दमकल कर्मियों ने किसी तरह एक घंटे बाद चार लोगों को बाहर निकाला, लेकिन अस्पताल संचालक परिवार सहित दूसरी मंजिल पर फंस गए। आग की चपेट में आने से अस्पताल संचालक डॉक्टर राजन सिंह, उनके पुत्र ऋषि और पुत्री शालू की मौत हो गई है। घटना की जानकारी पर पुलिस अधिकारी मौके पर पहुंच गए। फिलहाल



मरीजों को बाहर निकाल कर दूसरे अस्पताल में शिफ्ट किया गया है। पुलिस के पहुंचने से पहले ही हॉस्पिटल का स्टाफ गायब हो गया। आग लगने की वजह का खुलासा नहीं हो पाया है। शाहगंज क्षेत्र के जगनेर रोड

निकलने लगीं। आग लगने के बाद पुलिस के पहुंचने से पहले ही हॉस्पिटल का स्टाफ भाग निकला। जानकी पर लोग जुट गए। इसके बाद पुलिस और दमकल पहुंची।

अस्पताल में भर्ती थे चार मरीज -बेसमेंट और भूतल पर मरीज भर्ती थे, जबकि संचालक का परिवार पहली मंजिल पर रह रहा था। सभी आग में फंस गए। एक घंटे बाद निकाला जा सका। चार की हालत गंभीर थी। इनमें से दो की अस्पताल में मौत हो गई। थाना प्रभारी निरीक्षक जसवीर सिंह सिरौली का कहना है कि आग लगने का कारण नहीं पता चल सका है। किस किस मंजिल पर आग लगी यह भी पता किया जा रहा है। देखते ही देखते लपटें

बांद्रा-वर्ली सी लिंक पर चार कार और एंबुलेंस की टक्कर में 5 लोगों की मौत, 8 घायल



मुंबई। मुंबई के बांद्रा-वर्ली सी लिंक पर बुधवार तड़के साढ़े तीन बजे चार कार और एंबुलेंस की टक्कर में पांच लोगों की मौत हो गई। इस हादसे में घायल 8 लोगों को पुलिस ने अस्पताल में भर्ती कराया गया। यह जानकारी वर्ली पुलिस ने दी। पुलिस के अनुसार बांद्रा-वर्ली सी लिंक पर दो वाहनों की टक्कर पर एंबुलेंस बुलाई गई। सी लिंक

पर तेज गति से आ रही एंबुलेंस और तेज रफ्तार अन्य कारें टकरा गईं। इन वाहनों की चपेट में 13 लोग आ गए। इनमें से 5 लोगों की मौत हो गई, जबकि 8 घायलों को अस्पताल में भर्ती करवाया गया है। दो घायलों की हालत चिंताजनक बताई जा रही है। अभी तक मृतकों और घायलों की पहचान नहीं हो सकी है।

विजयादशमी पर नागपुर में आरएसएस का कार्यक्रम, मोहन भागवत बोले- जनसंख्या नीति पर काम करने की है जरूरत

नई दिल्ली। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ का स्थापना दिवस है। साल 1925 में दशहरा के दिन ही महाराष्ट्र के नागपुर में आरएसएस की स्थापना हुई थी। नागपुर के रेशम बाग में संघ का वार्षिक विजयादशमी कार्यक्रम का आयोजन किया जा रहा है। संघ प्रमुख मोहन भागवत अपना संबोधन दे रहे हैं।

जनसंख्या नीति पर काम करने की है जरूरत-मोहन भागवत ने कहा कि जनसंख्या को संसाधनों की आवश्यकता होती है। यदि यह बिना संसाधनों का निर्माण किए बढ़ता है, तो यह एक बोझ बन जाता है। एक और दृष्टिकोण है जिसमें जनसंख्या को एक संपत्ति माना जाता है। हमें दोनों पहलुओं को ध्यान में रखते हुए सभी के लिए जनसंख्या नीति पर काम करने की जरूरत है।



अच्छे इंसान बनें जो देशभक्ति से हो प्रेरित-संघ प्रमुख ने कहा कि यह एक मिथक है कि करियर के लिए अंग्रेजी बहुत महत्वपूर्ण है। नई शिक्षा नीति से छात्र उच्च संस्कारी, अच्छे इंसान बनें जो देशभक्ति से भी प्रेरित हों। यही सबकी इच्छा है। समाज को इसका सक्रिय रूप से समर्थन करने की

जरूरत है। शक्ति ही शांति का आधार-भागवत ने कहा कि शक्ति ही शांति का आधार है। उन्होंने कहा कि आज आत्मनिर्भर भारत की आहट हो रही है। विश्व में भारत की बात सुनी जा रही है। आत्मा से ही आत्मनिर्भरता आती है। विश्व में हमारी प्रतिष्ठा और साख बढ़ी है। जिस तरह से हमने श्रीलंका की मदद की। रूस-यूक्रेन युद्ध के दौरान हमारे रुख से पता चलता है कि हमें सुना जा रहा है।

महिलाओं के बिना विकास नहीं हो सकता-भागवत ने आगे कहा कि महिलाओं के बिना विकास संभव नहीं है। जो काम मातृ शक्ति कर सकती है वह काम पुरुष भी नहीं कर सकते। इसलिए उनको इस प्रकार प्रबुद्ध, सशक्त बनाना, उनका सशक्तिकरण करना और उनको काम करने

की स्वतंत्रता देना और कार्यों में बराबरी की सहभागिता देना जरूरी है।

चीफ गेस्ट के रूप में शामिल हुई संतोष यादव-पर्वतारोही संतोष यादव कार्यक्रम में चीफ गेस्ट के रूप में शामिल हुईं। संतोष यादव माउंट एवरेस्ट पर दो बार चढ़ने वाली पहली महिला पर्वतारोही हैं। ये पहला मौका है जब संघ के कार्यक्रम में किसी पहली के बतौर चीफ गेस्ट आमंत्रित किया गया। केंद्रीय मंत्री नितिन गडकरी और महाराष्ट्र के उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस भी उपस्थित रहें।

पर्वतारोही संतोष यादव ने संघ कार्यक्रमताओं को संबोधित भी किया। उन्होंने कहा कि अक्सर मेरे व्यवहार और आचरण से लोग मुझसे पूछते थे कि क्या मैं संतोष हूँ? तब मैं पूछती की वह क्या होता है? मैं उस वक्त संघ के बारे में नहीं जानती थी।

शोपियां में दो मुठभेड़ों में 4 आतंकी डेर, एसपीओ जावेद-बंगाल श्रमिक की हत्या में थे शामिल

श्रीनगर। कश्मीर में गृहमंत्री अमित शाह की रैली में खलल डालने की आतंकवादियों की साजिश को सुरक्षाबलों ने नाकाम बना दिया है। शोपियां के द्राच कीम इलाके में छिपे जैश-ए-मोहम्मद के तीन आतंकवादियों को सुरक्षाबलों ने मार गिराया है।

द्राच शोपियां में गत मंगलवार शाम को शुरू हुई ये मुठभेड़ अभी समाप्त हो गई थी कि शोपियां के मौलू इलाकों में भी सुरक्षाबलों और आतंकवादियों के बीच मुठभेड़ शुरू हो गई है। यहां भी दो से तीन आतंकवादियों के छिपे होने की सूचना है। पुलिस का कहना है कि मुठभेड़ के प्रारंभ में ही एक आतंकी मारा गया है।

फिलहाल यहां अभियान जारी है। मारे गए आतंकी पहचान अभी नहीं हो पाई है। जैश के मारे गए तीन आतंकवादियों में से दो की पहचान हुई -एडीजीपी कश्मीर विजय कुमार ने तीन आतंकवादियों के मारे जाने की पुष्टि करते हुए कहा कि ये तीनों जैश-ए-मोहम्मद आतंकी संगठन से संबंधित थे। उन्होंने बताया कि मारे गए आतंकवादियों में आतंकवादी हनान बिन याकूब और जमशेद भी शामिल है। ये दोनों ने हाल ही में पुलवामा के पिंगलाना में एसपीओ जावेद डार और पुलवामा में पश्चिम बंगाल के एक मजदूर की हत्या में शामिल थे।



आत्मसमर्पण करने का मौका भी दिया गया- पुलिस ने बताया कि शोपियां के

द्राच कीम इलाके में सुरक्षाबलों और आतंकवादियों के बीच मुठभेड़ मंगलवार शाम को शुरू हुई। सुरक्षाबलों ने आतंकवादियों के देखे जाने की सूचना के बाद यहां सचं आपरेशन शुरू किया, जो बाद में मुठभेड़ में बदल गया। रात अंधेरे का लाभ उठाकर आतंकी फरार न हो जाएं, इसीलिए सुरक्षाबलों ने सबसे पहले पूरे इलाके की घेराबंदी की और विशेष लाइटों का प्रबंध भी किया। बताया जा रहा है कि रात भर रूक-रूककर गोलीबारी का सिलसिला जारी रहा। सुबह तड़के आतंकवादियों को आत्मसमर्पण करने का मौका दिया गया परंतु जब वे नहीं माने तो एक के बाद एक तीनों

आतंकवादियों को मार गिराया गया। मौलू शोपियां में अब तक एक आतंकी डेर-शोपियां द्राच कीम इलाके में मुठभेड़ समाप्त हुई थी कि आज तड़के शोपियां के ही मौलू इलाके में आतंकवादियों के देखे जाने की सूचना मिली। सुरक्षाबलों का दल तुरंत इलाके में पहुंच गया और घेराबंदी करते हुए आतंकवादियों की तलाश शुरू कर दी। यहां छिपे आतंकवादियों ने सुरक्षाबलों को अपने नजदीक आते देख उन पर फायरिंग की। जवानों ने भी तुरंत पोजीशन संभालते हुए जवाबी फायरिंग शुरू कर दी। मुठभेड़ की शुरुआत में ही एक आतंकी को मार गिराया

गया। पुलिस ने आतंकी के मारे जाने की पुष्टि करते हुए कहा कि अभी उसकी पहचान नहीं हो पाई है परंतु वह स्थानीय बताया जा रहा है। फिलहाल अभियान जारी है।

आपको जानकारी हो कि राज्य के तीन दिवसीय दौरे पर सोमवार को जम्मू पहुंचे गृहमंत्री अमित शाह इस समय कश्मीर में हैं। वे आज बारामुला में विशाल जनसभा को संबोधित करेंगे। गृहमंत्री की रैली में खलल डालने के इरादे से ही आतंकी संगठन घाटी में कहीं भी हमला करने की योजना बना रहे हैं। सुरक्षाबलों ने यहां सुरक्षा के पुख्ता प्रबंध किए हुए हैं। हर गतिविधि पर नजर रखी जा रही है।

सार समाचार

बरातियों से भरी बस खाई में गिरी, 25 की मौत व 21 लोगों को रेस्क्यू किया

देहरादून। उत्तराखंड में बुधवार की सुबह बड़ा सड़क हादसा हो गया है। यह हादसा पीड़ित गढ़वाल जिले के सिमड़ी गांव के पास रिखनीखाल-बिरोखल मार्ग पर हुआ है...

चीता हेलीकॉप्टर दुर्घटनाग्रस्त, पायलेट की मौत

तांमा। अरुणाचल प्रदेश के तांमा इलाके के पास भारतीय सेना का चीता हेलीकॉप्टर दुर्घटनाग्रस्त हो गया है। इस हादसे में एक पायलेट की मौत हो गई है...

जम्मू-कश्मीर के शोपियां में आतंकी और सुरक्षा बलों की दो मुठभेड़ों में 4 स्थानीय आतंकवादी मारे गए

श्रीनगर। जहां एक तरफ भारत के गृहमंत्री अमित शाह जम्मू-कश्मीर यात्रा पर हैं, वहीं आतंकी राज्य के माहौल को खराब करने के लिए पूरा प्रयास कर रहे हैं...

रैगिंग और आत्महत्या को रोकने एनएमसी ने बनाई कमेटी

नई दिल्ली। मेडिकल कॉलेजों में रैगिंग के कारण बीच में पढ़ाई छोड़ने और छात्रों में आत्महत्या के मामले बढ़ते जा रहे हैं। इसको देखते हुए राष्ट्रीय मेडिकल कमीशन (एनएमसी) ने ऐसे मामलों पर रोक के लिए एक उच्चस्तरीय कमेटी बनाई है...

राष्ट्रपति मुर्मू ने उत्तराखंड में हिमरखलन में लोगों की मौत पर शोक व्यक्त किया

नई दिल्ली। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने उत्तराखंड में हिमरखलन में हुई लोगों की मौत पर दुःख व्यक्त किया और बचाव अभियान की पूर्ण सफलता के लिए प्रार्थना की। मुर्मू ने टवीट किया, उत्तराखंड के उत्तरकाशी में नेहरू पर्वतारोहण संस्थान के कई प्रशिक्षकों की हिमरखलन से मौत का समाचार अत्यंत दुःख है...

पटना उच्च न्यायालय के फैसले के बाद बिहार नगर निकाय चुनाव अंधर में लटका

नई दिल्ली। पटना उच्च न्यायालय के मंगलवार के फैसले के बाद बिहार निर्वाचन आयोग ने नगर निकाय चुनाव को तत्काल स्थगित कर दिया है। उच्च न्यायालय ने स्थानीय नगर निकाय चुनाव में अन्य पिछड़ा वर्ग (ओबीसी) और अति पिछड़ा वर्ग के लिए सीटों के आरक्षण को 'अवैध' करार दिया है और कहा है कि ऐसी सीटें सामान्य श्रेणी के तौर पर माने जाने के बाद ही चुनाव कराए जाएं...

पाकिस्तान से नहीं होगी कोई बातचीत, मोदी सरकार आतंकवाद को बर्दाश्त नहीं करती : अमित शाह

बाराभूला (जम्मू कश्मीर)। (एजेन्सी)।

केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने पाकिस्तान के साथ किसी भी तरह की बातचीत से इनकार करते हुए बुधवार को कहा कि नरेंद्र मोदी सरकार जम्मू कश्मीर से आतंकवाद का सफाया करेगी और इसे देश का सबसे शांतिपूर्ण स्थान बनाएगी...



को बर्दाश्त नहीं करती है और वह इसका अंत और सफाया करना चाहती है। शाह ने कहा, 'हम जम्मू कश्मीर को देश की सबसे शांतिपूर्ण जगह बनाना चाहते हैं।' गृह मंत्री ने कहा कि कुछ लोग अक्सर पाकिस्तान के बारे में बात करते हैं लेकिन वह जानना चाहते हैं कि पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर (पीओके) के कितने गांवों में बिजली कनेक्शन हैं।

सांसद पर टिप्पणी, राष्ट्रीय महिला आयोग ने मंत्री से मांगा स्पष्टीकरण

नई दिल्ली (एजेन्सी)।

राष्ट्रीय महिला आयोग (एनसीडब्ल्यू) ने छत्तीसगढ़ में भाजपा की एक महिला सांसद के बारे में कथित 'अनुचित' टिप्पणी करने को लेकर राज्य के गृह मंत्री से स्पष्टीकरण मांगा है...

राष्ट्रीय महिला आयोग ने सोमवार रात अपने टवीट में कहा, 'आयोग ने मामले का संज्ञान लिया है। अध्यक्ष रेखा शर्मा ने छत्तीसगढ़ के गृह मंत्री को अनुचित टिप्पणी के लिए लिखित स्पष्टीकरण देने के लिए लिखा है। आयोग ने उनसे इन टिप्पणियों के लिए माफी

मांगे भी कहा है।' पिछले महीने छत्तीसगढ़ भाजपा के टिक्टर डेवलन ने पांडेय का एक वीडियो साझा किया था जिसमें वह अकलतारा विधानसभा क्षेत्र में एक सड़क पर गड्डे दिखाते हुए मुख्यमंत्री भूपेश बघेल और लोक निर्माण विभाग के मंत्री साहू की इसकें लिए आलोचना की थी।

बाद में 30 सितंबर को साहू से बिलासपुर में जब संवाददाताओं ने राज्य में सड़कों की स्थिति को लेकर सवाल किया तब उन्होंने कहा, 'यह रोड खराब है कहकर सरोज पांडेय ने राज्य के विगत दिनों एक गड्डे में रोड में 'चार्लिंग फेस' डलवाई थी।' साहू ने कहा था 'निर्माण के लिए यदि कोई सड़क खोदी जाती है तब उसमें गड्डा होना स्वाभाविक है। सड़कों का निर्माण रातों-रात नहीं हो सकता। जिस तरह से गड्डों के साथ सड़क में खड़े होकर तस्वीरें ली गई थी, उसी तरह चिकनी सड़कों पर भी तस्वीरें खिंचवानी थी। इससे लोगों को ज्यादा अच्छा लगेगा।'

चीनी बॉर्डर के पास राजनाथ सिंह ने विजयादशमी पर जवानों के साथ की 'शस्त्र पूजा'

कहा- हमारा देश सुरक्षित हथों में है

उत्तराखंड। (एजेन्सी)।

रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने विजयादशमी के अवसर पर चमोली के औली सैन्य स्टेशन में 'शस्त्र पूजा' की। इस दौरान आर्मी के जवानों के बीच भारतीय सेना प्रमुख जनरल मनोज पांडे भी मौजूद रहे।



हूप दिखाया गया है। एक अन्य क्लिप में सैनिकों को देशभक्ति के गीत गाते हुए दिखाया गया है।

रक्षा मंत्री ने कहा कि भारत एकमात्र ऐसा देश है जहां 'पूजा' या हथियारों की पूजा की जाती है। उन्होंने कहा, हमें विश्वास है कि हमारा देश हमारे सशस्त्र बलों के हथों में सुरक्षित है। हमारे सशस्त्र बलों और अर्धसैनिक बलों के जवान हमारे देश का गौरव हैं।

हमारा देश सुरक्षित हथों में है, राजनाथ ने कहा

इस दौरान राजनाथ सिंह ने कहा हमें विश्वास है कि हमारा देश हमारे सशस्त्र बलों के हथों में सुरक्षित है। हमारे सशस्त्र बलों और अर्धसैनिक बलों के जवान हमारे देश का गौरव हैं।

राजनाथ सिंह ने आगे कहा कि विजयादशमी पर हमारे देश में शास्त्र पूजा की जाती है, मैं हमारे देश के जवानों के बीच आकर बहुत भाग्यशाली महसूस कर रहा हूँ।

आपको बता दें कि रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह और मनोज पांडे द्वारा 'शास्त्र पूजा' के बाद उत्तराखंड में सेना के जवानों के साथ दशहरा मनाते हुए औली मिलिट्री स्टेशन देशभक्ति गीत 'ए वतन तेरे लिए' की आवाज से गूंज उठा।

पंजाब पुलिस को बड़ी कामयाबी, टिफिन बम, दो एके-56 राइफल और दो किलो हेरोइन सहित संचालक गिरफ्तार

अमृतसर (एजेन्सी)।

पंजाब पुलिस ने चौहौरों के सीजन से पहले नाकों-आतंकवाद माइयूल का पर्दाफाश किया है। टिफिन बम, दो एके-56 राइफल और दो किलो हेरोइन सहित संचालक को गिरफ्तार किया गया है। एसआई आधरित आतंकवादी माइयूल का पर्दाफाश करना एक बड़ी सफलता है। डीजीपी गौरव यादव ने बताया कि गिरफ्तार व्यक्ति कनाडा आधारित लखबीर लंडा, पाकिस्तान आधारित हरविंदर रिन्दा और इटली आधारित हरप्रतित हैथी का नजदीकी साथी है।

नई दिल्ली (एजेन्सी)।

भारतीय किसान यूनियन नेता राकेश टिकैत ने यात्रा के लिए ट्रेक्टर-ट्रॉली के उपयोग पर पाबंदी लगाने संबंधी उत्तर प्रदेश सरकार के कदम पर सवाल उठाते हुए मंगलवार को कहा कि इस संबंध में सरकार को जल्द ही पत्र लिखा जाएगा क्योंकि यह (ट्रेक्टर ट्रॉली) किसानों के लिए परिवहन का मुख्य साधन है। किसान नेता राकेश टिकैत ने आज सरकार के उस बयान का विरोध किया, जिसमें यात्रा के लिए ट्रेक्टर-ट्रॉली का उपयोग नहीं करने को कहा गया है।

जानपद लखीमपुर में पिछले साल किसान आंदोलन के दौरान मरे चार किसानों की बर्सी से लौट रहे भारतीय किसान यूनियन (भाकियू) के नेता चोबरी राकेश टिकैत ने कहा कि किसान यूनियन उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा ट्रेक्टर-ट्रॉली पर यात्रा करने से रोकने का पुरजोर विरोध करेगी। उन्होंने पत्रकारों से कहा कि यह सरकार की किसान विरोधी मानसिकता का परिचायक है। उन्होंने कहा कि सरकार किसान आंदोलन को कुचलना चाहती है और इस आदेश के पीछे सरकार की सोच-समझी साजिश है कि किसान आंदोलनों में ट्रेक्टर ना चल सके। गौरतलब है कि कानपुर में रविवार को हुई एक बड़ी सड़क

राकेश टिकैत ने ट्रेक्टर ट्रॉली के इस्तेमाल पर रोक को किसानों के आंदोलन को कमजोर करने की रणनीति बताया



दुर्घटना के बाद शासन ने ट्रेक्टर-ट्रॉली से यात्रा बंद करने को कहा है। कानपुर जिले में ट्रेक्टर ट्रॉली के पलट जाने से 26 लोगों की मौत और कुछ अन्य गंभीर रूप से घायल हो जाने के बाद दो अक्टूबर को जारी एक सरकारी बयान में कहा गया था कि उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने लोगों से यात्रा के दौरान सुरक्षा मानकों का पूरी तरह पालन करने की अपील की है। उन्होंने कहा था कि ट्रेक्टर ट्रॉली तथा ट्रक से यात्रा असुरक्षित है इसलिए यात्रा के लिए किसी भी दशा में ट्रेक्टर-ट्रॉली या ट्रक का उपयोग न किया जाए। सरकार के इस बयान पर विरोध

जताते हुए किसान नेता राकेश टिकैत ने कहा कि टेन अथवा अन्य वाहनों की दुर्घटना होने के बाद क्या वे बंद की गईं? जो सरकार ट्रेक्टर पर रोक लगाना चाहती है। किसान नेता ने दावा किया, 'ट्रेक्टर पहले की तरह सड़कों पर चलेंगे, इसका विरोध करने के साथ हम सरकार को पत्र भी लिखेंगे। सरकार किसानों को बर्बाद करने पर आमादा है।' टिकैत ने कहा कि सरकार को पता है कि किसान के आने जाने का सबसे बड़ा साधन ट्रेक्टर ही है। इसके पीछे सरकार की सोच-समझी साजिश है कि किसान आंदोलनों में ट्रेक्टर न चल सके।

जयराम रमेश बोले- भाजपा और टीआरएस एक ही सिक्के के दो पहलू हैं

हैदराबाद। (एजेन्सी)।

कांग्रेस के वरिष्ठ नेता जयराम रमेश ने मंगलवार को आरोप लगाया कि तेलंगाना में सत्तारूढ़ तेलंगाना राष्ट्र समिति (टीआरएस) और केंद्र में सत्तासीन भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) एक ही सिक्के के दो पहलू हैं, एक दिल्ली में सुलतान जबकि दूसरा हैदराबाद में निजाम है। पूर्व केंद्रीय मंत्री रमेश ने यहां पत्रकारों से कहा कि तेलंगाना के मुख्यमंत्री चंद्रशेखर राव के प्रस्तावित राष्ट्रीय संगठन भारत राष्ट्र समिति (बीआरएस) के बीआरएस (स्वैच्छक सेवानिवृत्तियोजना) बनने का समय आ गया है। उन्होंने कहा, 'यह (राहुल गांधी की भारत जोड़ो यात्रा) न केवल भाजपा और राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) के लिए, बल्कि टीआरएस के लिए भी एक संदेश है, जिसका चेहरा

भाजपा जैसा ही है। भाजपा और टीआरएस एक ही सिक्के के दो पहलू हैं। आरके पास अगर दिल्ली में सुलतान है, तो हैदराबाद में निजाम है।' रमेश ने राव पर निशाना साधते हुए कहा कि सुलतान और निजाम में कोई अंतर नहीं है। उन्होंने कहा कि इसलिए सिक्के के दो पहलू हैं, एक दिल्ली में सुलतान जबकि दूसरा हैदराबाद में निजाम है। पूर्व केंद्रीय मंत्री रमेश ने यहां पत्रकारों से कहा कि तेलंगाना के मुख्यमंत्री चंद्रशेखर राव के प्रस्तावित राष्ट्रीय संगठन भारत राष्ट्र समिति (बीआरएस) के बीआरएस (स्वैच्छक सेवानिवृत्तियोजना) बनने का समय आ गया है। उन्होंने कहा, 'यह दूसरी चिंता सामाजिक ध्रुवीकरण है क्योंकि समाज को कथित तौर पर धर्म, जाति, भाषा, भोजन और पोशाक के आधार पर विभाजित किया जा रहा है।



उन्होंने कहा कि तीसरी चिंता केंद्रीकरण को लेकर राजनीतिक है। रमेश ने कहा कि चल रही भारत जोड़ो यात्रा मन की बात यात्रा नहीं है, जिसमें लंबे भाषण दिए जाते हैं, बल्कि यह एक 'सुनने वाली यात्रा' है जहां लोगों को आवाज सुनी जाती है। उन्होंने एक सवाल के जवाब में दावा किया कि कांग्रेस एकमात्र पार्टी है जो अपने अध्यक्ष का चुनाव करने के लिए चुनाव कराती है। उन्होंने सवाल किया, 'क्या टीआरएस में चुनाव होगा? क्या भाजपा में चुनाव होगा?' रमेश ने कहा कि चल रही 'भारत जोड़ो यात्रा' को दशहरा के कारण दो दिनों (4 और 5 अक्टूबर) के लिए रोका दिया जाएगा और यह छह अक्टूबर से कर्नाटक के मांड्या से फिर से शुरू होगी और कांग्रेस अध्यक्ष सोनिया गांधी को भी इसमें भाग लेने की उम्मीद है। यात्रा 24 अक्टूबर

केन्द्र में कांग्रेस या भाजपा के अलावा 360 किलोमीटर की दूरी तय करेगी। किसी अन्य पार्टी या मोर्चे के सरकार को वरिष्ठ नेता दिवंगत सिंह भी बचाने की संभावना से इनकार किया। संवाददाता सम्मेलन में मौजूद थे। उन्होंने

संपादकीय

साथ ही चिंता जतायी कि चार करोड़ बेरोजगार हमारी नीतियों पर प्रश्नचिन्ह लगाते हैं। संघ नेता ने विकेंद्रीकृत अर्थव्यवस्था न होने के कारण ग्रामीण परिवेश से तेज होते पलायन व शहर की चरमरती व्यवस्था पर इससे दबाव बढ़ने की ओर भी इशारा किया। देखने वाली बात यह है कि संघ के वरिष्ठ नेता के बयान को सरकार कितनी गंभीरता से लेती है।



लॉफिंग जीठ
 बंता अमेरिका गया था। एक दिन वह वहां के एक किराने दुकान में गया। जरूरत की सारी चीजें चुनकर वह काउंटर पर आया। वहां खड़े कर्मचारी ने बिल बनाकर उसकी तरफ बढ़ा दिया। मगर बंता उनसे फैंट मांगने लगा, मेरा फैंट कहाँ है? कर्मचारी उसकी बात समझ नहीं रहे थे। अंत में बंता चीखने-चिल्लाने लगा। उसकी चिल्लाहट सुनकर दुकान में खड़े सभी लोग वहां जुट गए। दुकान का मैनेजर भी बंता के पास आ गया। मैनेजर को देखते ही बंता ने चीखते हुए कहा, ओए मैनेजर, मैंने यह दही खरीदा है। इसके ऊपर लिखा है फैंट फ्री, अब बताओ तुम्हारे लोग मुझे फैंट नहीं दे रहे हैं।

शराबी : हे भगवान ! क्या आप मेरी शराब छुड़वा देंगे ?
 भगवान : जरूर वत्स।
 शराबी : तो मेरी 14 शराब की बोतलें पुलिस ने जब्त कर ली हैं, उन्हें छुड़वा दीजिए प्लीज !

संता काफ़ी परेशान था। उसने अपने दोस्त से कहा - यार मुझे तेलगु सीखनी है, वह भी छह महीने में।
 दोस्त- क्यों यार ?
 संता - हमने तेलगु बच्चा अडॉप्ट किया है। जब वह छह महीने बाद बोलने लगेगा तो हम उसके साथ बात कैसे करेंगे ?

नरेन्द्र मोदी का नेतृत्व और भारत का आत्मविश्वास

- हृदय नारायण दीक्षित

भारत के धरती और आकाश केसरिया हो गए हैं। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में भारत का आत्मविश्वास सालवें आसमान पर है। अब भारत की ओर दुनिया की कोई भी महाशक्ति आंख नहीं उठा सकती। एक नई तरह का सांस्कृतिक पुनर्जागरण चल रहा है। हम भारत के लोग अपनी विशेष संस्कृति के कारण दुनिया के अद्वितीय राष्ट्र हैं। विदेशी सत्ता के दौरान यहाँ धर्म, संस्कृति और सांस्कृतिक प्रतीकों के अपमान का वातावरण था। भारतीय ज्ञान परंपरा को अंधविश्वास कहा जा रहा था। पश्चिम से आयातित सेकुलर विचार ने भारतीय परंपरा को अपमानित करने का पाप किया था। हिन्दू होना अपमानजनक था। मोदी ने भारत के स्वाभाविक विचार प्रवाह को नेतृत्व दिया। धार्मिक सांस्कृतिक प्रतीक गर्व के विषय बने। मोदी ने काशी विश्वनाथ काँरिडोर के उद्घाटन कार्यक्रम में श्रेष्ठ भारत का बिगुल फुँका। सांस्कृतिक कार्यक्रम से चिढ़े कथित प्रगतिशील सेकुलर तत्व मोदी पर हमलावर थे। कथित सेकुलर खेमे ने प्रधानमंत्री के कार्यक्रम को सेकुलर विरोधी बताया था। कहा था कि, मोदी ने मंदिर के धार्मिक कार्यक्रम में हिस्सा लेकर संविधान में उल्लंघित सेकुलर भावना का अपमान किया है। मोदी अपनी धुन के पकड़े हैं। प्रधानमंत्री के रूप में उन्होंने भारत का सर्वांगीण विकास किया है। भारतीय धर्म साधना व संस्कृति को भी लगातार मजबूती दी है। यूरोपीय कालगणना में ईसा के पूर्व व ईसा के बाद- समय का विभाजन है। समय विभाजन की इस धारणा में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी का नाम जुड़ गया है। भारत के संदर्भ में धर्म संस्कृति और लोकमंगल मोदी के पूर्व व मोदी के समय विचारणीय हैं। मोदी के पहले भारत का मन उदास था, अब मोदी के समय भारत आत्मनिर्भर हो रहा है। राष्ट्रजीवन के सभी क्षेत्रों में उमंग, उत्साह का वातावरण है। भारत आत्मविश्वास से भरा पुरा है। धर्म संस्कृति को लेकर मोदी के पहले हीन भाव था। विदेश आयातित सेकुलर पंथ का प्रभाव था। राजनैतिक वातावरण अल्पसंख्यकवादी था। अब मोदी के समय राष्ट्र सर्वोपरिता का वातावरण है। सबका साथ सबका विकास प्रत्यक्ष है। मोदी विरले हैं, स्वभाव से संवेदनशील तरल हैं। उनके 'मन की बात' पर राष्ट्र का भरोसा है। संसद संवैधानिक जनप्रतिनिधि सदन है। प्रधानमंत्री के रूप में वे पहली दफा संसद पहुंचे। उन्होंने संसद को साष्टांग प्रणाम किया। मोदी के पहले ऐसा दूसरा उदाहरण नहीं मिलता। जम्मू-कश्मीर की विशेष संवैधानिक स्थिति (अनु.370) समूचे राष्ट्र के लिए चिंता का विषय थी। इसकी समाप्ति राष्ट्रवादियों की गहन अभिलाषा थी। मोदी के नेतृत्व में इस व्यवस्था का निरसन हुआ। इतिहास देवता ने मोदी के कर्म संकल्प को समानजनक ढंग से अपने अंतः स्थल में संरक्षित किया है। मोदी अंतरराष्ट्रीय नेता हैं। योग सम्पूर्ण विज्ञान है। मोदी विरोधी योग विज्ञान पर भी आक्रमक रहे हैं। पतञ्जलि (लगभग 185 - 184 ई०पू०) ने

योग सूत्र लिखे थे। योग विश्व को भारतीय ध्यान साधना का अद्वितीय उपहार है। मोदी ने संयुक्त राष्ट्र में योग की मान्यता का प्रस्ताव किया। मोदी के प्रस्ताव को 170 से ज्यादा देशों का समर्थन मिला। इनमें 47 मुस्लिम देश हैं। 21 जून अंतरराष्ट्रीय योग दिवस घोषित किया गया। उन्होंने सेकुलर पंथियों की परवाह न करते हुए अयोध्या के श्रीरामजन्मभूमि के शिलान्यास में हिस्सा लिया। श्रीराम जन्मभूमि मंदिर राष्ट्र का स्वप्न था। स्वप्न सच हो रहा है। वाराणसी में वे गंगा आरती में सम्मिलित हुए। उन्होंने केदारनाथ मंदिर में 15 घंटे साधना की। वे दुनिया के सभी देशों में अपनी यात्रा के दौरान भारत के सांस्कृतिक प्रतीकों की प्रतिष्ठा बढ़ाते हैं। वे इस विशाल और प्राचीन देश की मूल चेतना को प्रतिनिधित्व देते हैं। वे बांग्लादेश की यात्रा पर गए। ढाकेश्वरी मंदिर पहुंचे। देवी की उपासना की। इसी तरह नेपाल के पशुपतिनाथ मंदिर गए। पूजा और उपासना की। धर्म संस्कृति के प्रति सेकुलरों द्वारा बढ़ाया गया हीन भाव समाप्त हो रहा है। लोक में प्राचीन संस्कृति के प्रति आदर व आत्मविश्वास बढ़ा है। मंदिर भारतीय साधना के शिखर कलाश हैं। मंदिर भारत के लोगों को आश्रित देते हैं। सेकुलरपंथी मंदिर के नाम पर चिढ़ते हैं। लेकिन मोदी अपनी सांस्कृतिक प्रतिबद्धता से समझौता नहीं करते। उन्होंने करतारपुर साहिब में श्रद्धालुओं के आवागमन की सुविधा बहाल कराई। कैलाश मानसरोवर के तीर्थ यात्री अव्यवस्था से परेशान थे। चीन में होने के कारण इसकी व्यवस्था कठिन थी। डॉ. राममनोहर लोहिया की बात याद आती है। लोहिया जी ने कहा था-' दुनिया में ऐसी कोई कौम नहीं जो अपने सबसे बड़े देवता शिव को परदेस में बसा दे। लेकिन यह बहुत दिन नहीं चलेगा। भारत की गद्दी पर शक्तिहीन और कमजोर ही नहीं बैठें रहेंगे।' एक दिन ऐसा आया जब सब बदल जाएगा। वाकई अब यह समय आ गया है। मोदी ने कैलाश मानसरोवर यात्रा को आसान बनाया है। मोदी जहाँ-जहाँ जाते हैं, वहाँ-वहाँ भारत की संस्कृति का ध्वज ऊँचा करते हैं। गीता भारतीय दर्शन का प्रतिनिधि ग्रंथ है। मोदी ने अनेक राष्ट्रवाहियों को गीता भेंट की है। मोदी पर सारी दुनिया का भरोसा बढ़ा है। हाल ही में उन्होंने रूस के राष्ट्रपति से कहा यह समय युद्ध का नहीं है। युद्ध से कोई लाभ नहीं होता। प्रधानमंत्री ने अपने अभियानों से सिद्ध कर दिया है कि धर्म और संस्कृति की पक्षधरता और प्रतिबद्धता किसी भी रूप में साम्यवादात्मक नहीं है। मंदिर जाना रूढ़िवादिता नहीं



है। गंगा जैसी पवित्र नदियों को प्रणाम करना पिछड़ापन नहीं है। श्रीराम, श्रीकृष्ण और शिव की प्रत्यक्ष उपासना रूढ़िवादिता नहीं है। देशकाल वातावरण बदल चुका है। मोदी ने भारत की जीवनशैली और प्रतीकों को प्रतिष्ठित किया है। इसका सर्वव्यापी प्रभाव हुआ है। अब हिन्दू और हिन्दुत्व की उपेक्षा संभव नहीं है। सेकुलर राजनीति में सक्रिय वरिष्ठ महानुभाव भी हिन्दू प्रतीकों से जुड़ रहे हैं। हिन्दुत्व से अलग रहकर राजनीतिक क्षेत्र में भी कोई संभावना नहीं है। राहुल गांधी भी हिन्दू होने का प्रचार कर चुके हैं। इस राजनीति द्वारा जनैज भी दिखाए जा रहे हैं। मोदी के परिश्रम का परिणाम है कि हिन्दू मान्यताएँ सर्वमान्य हो रही हैं। सबसे बड़ी बात है कि भारतीय विचार के विरोधी सेकुलर पंथ की विदाई तय हो चुकी है। कला के क्षेत्र में भी मोदी के सांस्कृतिक राष्ट्रवाद का जादू है। पहले सिनेमा के कथानकों में मंदिरों और महलों को अपमानजनक ढंग से प्रस्तुत किया जाता था। अब भारत के नए वातावरण में हिन्दुओं का मजाक बनाने वाले कथानक पसंद नहीं किए जाते। पूरे भारत का वातावरण बदल गया है। संस्कृति तत्व सत्य सिद्ध हो चुके हैं। एक नई तरह का नवजागरण गतिज हो रहा है। इस राष्ट्र जागरण में भारत की रीति की प्रतिष्ठा है। भारत की प्रीति का अभिन्नंदन है। भारत की नीति की प्रतिष्ठा है। यह सब काम आसान नहीं था। पहले हिन्दू होना पीड़ादायी था। अब हिन्दू होना सौभाग्यशाली होना है। यह नामुमकिन था लेकिन मोदी के कारण मुम्किन हो चुका है। मोदी ने वाकई न चमत्कार किया है। समूचा विश्व भारत की लगातार बढ़ रही प्रतिष्ठा को ध्यान से देख रहा है। मोदी के पाँच प्रण - '2047 तक विकसित भारत', 'गुलामी के अहसास से आजादी', 'विरासत पर गर्व', 'एकता व एकजुटता पर जोर' व 'नागरिकों का कर्तव्य' - भारत के प्रण संकल्प हैं। राष्ट्र इनसे प्रतिबद्ध है। (लेखक, उत्तर प्रदेश विधानसभा के पूर्व अध्यक्ष हैं।)

असाधारण करती है आस्था की शक्ति

योगेन्द्र नाथ शर्मा 'अरुण'
 आजकल पूरे देश में एक शब्द बार-बार सुनने को मिलता है और समाज इस शब्द की शक्ति को स्वीकार भी करता है। वह शब्द है 'आस्था', जिसका तात्पर्य यह है कि हमारी आस्था जहाँ होती है, वहाँ से हमें अदृश्य शक्ति हर स्थिति में मिलती ही है। 'मानस' के रचयिता महाकवि तुलसीदास ने तो लिखा ही है -
 'एक भरोसा, एक बल, एक आस विस्वास।
 एक राम धनश्याम हित, चातक तुलसीदास।'
 वस्तुतः व्यक्ति की 'आस्था' में ऐसी शक्ति होती है, जो भले ही कभी 'बोलती नहीं', लेकिन व्यक्ति अपनी उसी आस्था के बल पर बड़ी से बड़ी मुसीबत से जुझ कर उस पर विजय पा लेता है। इसी क्रम में मुझे आज मेरे एक आत्मीय ने बहुत सुंदर दृष्टांत भेजा है, जो एक ओर तो 'आस्था की शक्ति' को उजागर करता है, दूसरी ओर मां की सेवा का हमारे समाज का आदर्श हमारे सामने मार्मिक रूप में लाता है। आसपास मैं वह दृष्टांत साझा कर रहा हूँ - 'बाजार से एक व्यक्ति फल खरीदने गया, तो देखा कि एक फल की रेहड़ी की छत से एक छोटा सा बोर्ड लटक रहा था, जिस पर मोटे अक्षरों से लिखा हुआ था, 'घर में कोई नहीं है, मेरी

बूढ़ी माँ बीमार है। मुझे थोड़ी-थोड़ी देर में उन्हें खाना खिलाने, दवा देने और टॉयलेट कराने के लिए घर जाना पड़ता है। अगर आपको जल्दी है, तो आप अपनी मर्जी से फल तौल लें, फलों के डेट साथ में लिखें, आप जैसे कोने पर गते के नीचे रख दें। धन्यवाद! हाँ, अगर आपके पास पैसे न हों, तो फल मेरी तरफ से ले लेना, इसकी इजाजत है।' खरीदार ने इधर-उधर देखा और पास पड़े तराजू में दो किलो सेब तोले, दर्जन भर केले लिये, बैग में छले और प्राइस लिस्ट से कीमत देखी, जैसे निकाल कर गते को उठाया, तो वहाँ सौ-पचास और दस-दस के नोट पड़े थे। उसने भी जैसे उसमें रख कर उसे ढक दिया, अपना बैग उठाया और अपने फ्लैट पर आ गया। रात को अपने कमजोर हाथों को ऊपर उठाकर मन ही मन राम जी की स्तुति की। फिर बोली, 'तू रेहड़ी वहीं छोड़ आया कर, हमारी किस्मत का हमें जो कुछ भी मिलना है, इसी कमरे में बैठे मिलेगा।' मैंने कहा, 'मां क्या बात करती हो, रेहड़ी सब छोड़ आऊंगा तो कोई चोर-उचका सब कुछ ले जायेगा। आजकल कौन 'सौताराम' दोनों सामने वाले ढबे पर बैठ गये। चाय आयी, तो रेहड़ी वाला कहने लगा, 'पिछले तीन साल से मेरी मां बिस्तर पर है, कुछ मानसिक रूप से अस्थिर कर मेरे पास आजा, बस। ज्यादा बक-

फालिज भी मार गया है। मेरी कोई संतान नहीं है, बीवी मर गयी है। अब सिर्फ मैं हूँ और मेरी मां। मां की देखभाल करने वाला कोई नहीं है, इसलिए मुझे ही हर वक़्त मां का खयाल रखना पड़ता है...।' फिर रककर बोला, 'एक दिन मैंने मां के पांव दबाते हुए बड़ी नरमी से कहा, 'मां! तेरी सेवा करने को तो बड़ा जी चाहता है, पर क्या करूँ, मेरी जेब खाली है और तू मुझे कमरे से बाहर निकलने नहीं देती। कहती है, 'तू जाता है तो जी घबराने लगता है। अब तू ही बता मैं क्या करूँ? कैसे तेरी सेवा करूँ?' ये सुन कर मां ने हांफते-कांपते उठने की कोशिश की। मैंने तकिये की टेक लगाई, मां ने झुर्रियाँ वाला चेहरा उठाया और अपने कमजोर हाथों को ऊपर उठाकर मन ही मन राम जी की स्तुति की। फिर बोली, 'तू रेहड़ी वहीं छोड़ आया कर, हमारी किस्मत का हमें जो कुछ भी मिलना है, इसी कमरे में बैठे मिलेगा।' मैंने कहा, 'मां क्या बात करती हो, रेहड़ी सब छोड़ आऊंगा तो कोई चोर-उचका सब कुछ ले जायेगा। आजकल कौन 'सौताराम' दोनों सामने वाले ढबे पर बैठ गये। चाय आयी, तो रेहड़ी वाला कहने लगा, 'पिछले तीन साल से मेरी मां बिस्तर पर है, कुछ मानसिक रूप से अस्थिर कर मेरे पास आजा, बस। ज्यादा बक-



बक न कर, शाम को खाली रेहड़ी ले आना, अगर तेरा रुपया गया, तो मुझे बोलियो।' छह साल हो गए हैं भाईसाहब! सुबह रेहड़ी लगा आता हूँ, शाम को ले जाता हूँ, लोग पैसे रख जाते हैं और फल ले जाते हैं। एक घेला भी ऊपर-नीचे नहीं होता, बल्कि कुछ लोग तो ज्यादा भी रख जाते हैं। कभी कोई मां के लिए फूल रख जाता है, कभी कोई और चीज़। परसों एक बच्ची पलाव बना कर रखी, साथ में बिरयानी के बल पर बड़े-बड़े काम चुटकियों में हो जाते हैं। तुलसी ने तो कहा है :-
'हीँ है सोई जो राम रची राखा। को करी तरक बदवाही साखा।'
 आस्था की शक्ति कभी बोलती नहीं, चमत्कार करती है।

ब्लॉग चर्चा

लंबी उम्र के मंत्र

सतीश सक्सेना/ साठ के बाद अधिकतर लोग खुद को वृद्ध मानना और तदनुसार व्यवहार करना शुरू कर देते हैं जिसका परिणाम उनके शरीर पर तत्काल दिखने लगता है। आसपास के लोग उनसे अधिक गंभीरता और सजोदगी को उम्मीद करते हैं। मेरे रिश्तेदार होने के बाद, पिछले आठ साल में मैंने खुद अपने बेहतरीन मित्रों को असमय मौत के मुँह में जाते देखा है। डायबिटीज, मोटापा और उसके कारण हृदय आघात उसका बड़ा कारण थे। मैंने साठ वर्ष के बाद कोई और कार्य न करके, अपने कायाकल्प का संकल्प लिया था और धीरे-धीरे खुद को रनिंग (हाई इम्पैक्ट एक्सरसाइज) सिखाना शुरू किया जिसमें सफल रहा। फिर शरीर में अत्यधिक बदलाव महसूस किया और वजन तो घटना ही था। सुबह-सुबह एक घंटे की तेज वॉक अथवा रनिंग, इन्सुलिन के प्रति बॉडी सेंसिटिविटी बढ़ाने में बड़ा रोल अदा करती है। मेरे तमाम रनर दोस्त डायबिटीज को वर्षों पहले विदा कर चुके हैं। अगर तेज भाग्ये, नियमित अभ्यास करो तो निश्चित रूप से बीमारियाँ आपसे दूर भागींगी। बढ़ते हुए वजन से सबसे बड़ा खतरा हार्ट आर्टरी में खून के थक्के जमने से हृदय पर पड़ने वाला बोझ है जो अधिक उम्र में चातक होता है। बेहतर यही होगा कि अंत तक शरीर को फुर्तीला बनाये रखने का प्रयास किया जाय। शरीर को फुर्तीला बनाए रखने के अनेक फायदे हैं। इससे न केवल ब्लॉकज कम होगी बल्कि आप शारीरिक, मानसिक वृद्धि से भी मुक्ति पाये रहेंगे। पिछली महामारी में हर किसी की शारीरिक एक्टिविटी घटी है घर में लगातार बंद रहने के कारण, बिना मेहनत किये बहिया खाने की मात्रा में बढ़ोतरी, बढ़ते वजन का बड़ा कारण रहा। अगर आप मेहनत नहीं कर पा रहे तब खाने पर आपका कोई अधिकार नहीं होना चाहिए, केवल एक समय का भोजन करें। सुबह हल्का नारता एवं डिनर, शाम को 4 बजे, रात आठ बजे ग्रीन टी के साथ 4 फीके बिसकुट काफी होंगे ठट से जीने के लिए और यकीनन वजन कंट्रोल रहेगा। आप सुबह स्विच हवा में गहरी सांस भरकर छोड़ने की आदत डालें। जब भूख लगे तभी पानी जरूर पी लें। पूरे दिन में 10-12 गिलास पानी आपकी पुरानी मस्ती वापस लाने में सहायता करेगा। शुगर और मिलक प्रोडक्ट्स का त्याग सोने में सुहावा होगा। अंत में, आखिरी बात नये आधुनिक चुस्त खुबसूरत कपड़े पहनें, बिना इसकी परवाह किये कि लोग क्या कहेंगे? अपने बालपन को मत खोएँ, उसे वापस लाएँ। नये मित्र और नये शौक बनाने होंगे और आप इस उम्र में जाग्रत बदलाव देखेंगे।
 साभार : सतीशसक्सेना डॉट ब्लॉगस्पॉट डॉट कॉम

पुण्य भाग्य बनाती है चारधाम की यात्रा

उत्तराखंड को देवभूमि भी कहा जाता है, जिसका अर्थ है भगवान की स्थली। यह प्रदेश भारतवर्ष के अनेक पवित्र एवं महत्वपूर्ण तीर्थों का स्थल है। भगवान की स्थली मने जाने वाला यह प्रदेश पर्यटकों को अपने अदभूत सौंदर्य के लिए आकर्षित करता है। अपने अनगिनत पवित्र स्थलों, मंदिरों, तीर्थों, नदियों एवं झीलों से आकर्षित होकर प्रतिवर्ष बड़ी संख्या में पर्यटक यहाँ तीर्थाटन के लिए आते हैं। उत्तराखंड अपने पवित्र धामों के कारण प्रत्येक हिन्दू का वांछित स्थल है। चारधाम, हरिद्वार एवं ऋषिकेश की यात्रा को प्रत्येक हिन्दू के लिए अत्यन्त आवश्यक माना गया है। हिन्दू पुराणों के अनुसार चारधाम की यात्रा पुण्य का भाग्य बनाती है। भगवान की यह स्थली, हजारों वर्ष पहले बनाये गए मंदिरों एवं धामों से यहाँ कि धार्मिक विरासत की और समृद्ध संकेत करती है। विश्व भर से लोग तीर्थाटन के लिए उत्तराखंड में आते हैं।

उत्तराखंड एक ऐसा राज्य है जो कि आध्यात्मिक वायु से ओतप्रोत है। यह आश्चर्यजनक नहीं है कि, मंदिर एवं तीर्थ इस खूबसूरत प्रदेश में काफी कम दूरी पर स्थित हैं। प्राकृतिक सौंदर्य के हिसाब से भी उत्तराखंड सर्वोत्तम है- खूबसूरत घाटियाँ, अनखुर पहाड़ी मैदान, बर्फ से ढकी हिमालय कि चोटियाँ, बर्फीले हिमनद, झिलमिलाती झीले, जल धारायें एवं हिमनद। यह राज्य अपने में आध्यात्मिक एवं धार्मिक मंदिरों, धामों, नदियों के लिए अत्यन्त प्रसिद्ध है।

तीर्थयात्रियों के लिए यह एक जीवनकाल का एक अदभूत अनुभव होता है, यहाँ के मंदिर एवं धाम, गर्म जल धाराओं, घने जंगलो, बर्फाच्छादित पर्वतों, झीलों एवं पवित्र नदियों से घिरे हुए हैं। इस स्थली से कोई भी यात्री अनखुरा वापस नहीं जाता, क्योंकि यह क्षेत्र गहरी आस्था अदभूत आध्यात्म पवित्रता एवं दिव्यता से ओतप्रोत है। हिन्दुओं कि सबसे पवित्र मने जाने वाली चारधाम यात्रा में तीर्थयात्री बर्दीनाथ, केदारनाथ, गंगोत्री एवं यमुनोत्री के दर्शन करते हैं।

उत्तराखंड के प्रसिद्ध धार्मिक स्थल हैं- बर्दीनाथ, केदारनाथ, यमुनोत्री, गंगोत्री, ऋषिकेश, हरिद्वार, हेमकुंड साहिब, रीठ साहिब एवं पंचकेदार। तीर्थयात्रियों के लिए यह एक जीवनकाल का एक अदभूत अनुभव होता है, यहाँ के मंदिर एवं धाम, गर्म जल धाराओं, घने जंगलो, बर्फाच्छादित पर्वतों, झीलों एवं पवित्र नदियों से घिरे हुए हैं। इस स्थली से कोई भी यात्री अनखुरा वापस नहीं जाता, क्योंकि यह क्षेत्र गहरी आस्था अदभूत आध्यात्म पवित्रता एवं दिव्यता से ओतप्रोत है। हिन्दुओं कि सबसे पवित्र मने जाने वाली चारधाम यात्रा में तीर्थयात्री बर्दीनाथ, केदारनाथ, गंगोत्री एवं यमुनोत्री के दर्शन करते हैं। जीवन एक यात्रा की तरह है। कभी यह सहज लगती है तो कभी दुर्गम। जब मन में उत्साह और विश्वास की ऊर्जा जागती है तो जीवन यात्रा कितीनी भी दुर्गम हो, उसे हम खुशी-खुशी पूरा कर लेते हैं। चारधाम यात्रा को भी लोग विश्वास और उर्जा के साथ उत्साह से पूरा करते हैं। फिर यह उर्जा जीवन भर हमारे साथ चलती है। जीवन का हर कठिन और दुसाध्य लगने वाला काम हमारे लिए आसान हो जाता है। यह यात्रा पूरी करने के बाद जीवन की हर मुश्किल आसान लगने लगती है क्योंकि हर वक्त विश्वास की शक्ति हमारे साथ रहती है।

एक समय था, जब आने-जाने के संसाधन भी नहीं थे और चारधाम यात्रा बेहद कठिन मानी जाती थी, तब भी गृहस्थी की जिम्मेदारियों को बखूबी निभाने के बाद दम्पति पैदल चारधाम यात्रा करते थे। उस समय, जो दंपति सकुशल वापस लौट आते, उनके आने की खुशी में पूरा गांव उत्सव मनाता था। वर्ष 1962 के पहले रास्ते इतने आसान नहीं थे। परन्तु चीन के साथ हुए युद्ध के उपरान्त भारतीय सैनिकों की आवाजाही से तीर्थयात्रियों के लिए रास्ते आसान हो गए। आवागमन के साधनों में सुधार हुआ और आज चारधाम यात्रा तीर्थयात्रियों के बीच लोकप्रिय बन चुकी है। प्रतिवर्ष लाखों श्रद्धालु विश्वास के सहारे इस यात्रा को पूरा करते हैं।

हिन्दुओं के चार पवित्र स्थलों (बर्दीनाथ, केदारनाथ, गंगोत्री, एवं यमुनोत्री) की तीर्थयात्रा को चारधाम यात्रा कहा जाता है। सदियों से संत एवं तीर्थयात्री, निर्वाण की खोज में इन स्थलों पर आते रहे हैं, जिन्हें की हिन्दू पुराणों के अनुसार केदारखंड कहा गया है। हिन्दुओं की आस्था के अनुसार, इन चार स्थानों की यात्रा को अत्यंत धार्मिक महत्व कामाना गया है।

बर्दीनाथ

बर्दीनाथ को इन चार धामों में सबसे पवित्र माना गया है। नर एवं नारायण नामक पर्वतों के बीच, एवं अलकनंदा नदी के तट पर स्थित बर्दीनाथ समुद्रतल से 3133 मीटर की ऊंचाई पर स्थित है। यह धाम भगवान विष्णु को समर्पित है, जो की दुनिया के रक्षक माने गए हैं। यहाँ किसी भी जाती या वर्ण के भेदभाव के बिना, प्रभु के दर्शन किये जा सकते हैं। हिमालय की नीलकण्ठ चोटी का मनोरम रूप श्री बर्दीनाथ मंदिर

के पीछे देखा जा सकता है। किसी समय यह स्थान बेरी के जंगलों के कारण बर्दी वन नाम से प्रसिद्ध था। मंदिर के सामने, अलकनंदा के किनारे एक गर्म पानी का स्रोत तप्त कुंड नाम से जाना जाता है। स्त्रियों के लिए एक अलग कुण्ड की व्यवस्था है।

बर्दीनाथधाम की खोज आदिगुरु शंकराचार्य द्वारा आठवीं शताब्दी में की गई थी। अपनी योग सिद्धि एवं तपस्या के बल से शंकराचार्य ने ही अलकनंदा नदी के नारद कुण्ड से भगवान बर्दी नारायण की मूर्ती को बाहर निकाल कर तप्तकुंड के पास गरुड़ गुफा में स्थापित किया था, सात शताब्दियों के कालांतर में गढ़वाल के महाराजा द्वारा मंदिर निर्माण कर इस विग्रह को वर्तमान मंदिर में स्थापित करवाया गया था तथा 18वीं शताब्दी में इन्दौर की महारानी अहिल्याबाई होलकर द्वारा मंदिर पर स्वर्ण कलश स्थापित करवाए गए थे। बाद में भूकंप के कारण ध्वस्त हुए बर्दीनारायण मंदिर का वर्ष 1803 में जयपुर के महाराजा द्वारा पुनर्निर्माण करवाया गया था। समय एवं आवश्यकता के आधार पर इसका कई बार जीर्णोद्धार भी हुआ है, वर्तमान मंदिर स्थापत्य कला का अनुपम उदाहरण कहा जा सकता है। अलकनंदा नदी से 50 मीटर ऊंचे धरातल पर निर्मित इस मंदिर का प्रवेश द्वार अलकनंदा नदी की ओर देखा हुआ है।

केदारनाथ



उत्तराखंड में लगभग 400 शिव मंदिरों में से सबसे महत्वपूर्ण केदारनाथ को माना जाता है। पूर्व कथाओं के अनुसार, कुरुक्षेत्र में कौरवों पर विजय पाने के उपरान्त, पांडवों का मन अपने की लोको की हत्या के कारण ग्लानी से भर गया, और यहाँ भगवान शिव के आशीर्वाद उन्होंने मोक्ष की प्राप्ति की। भीम द्वारा भगवान शिव का पीछा किया जाने पर, वो धरती में विलीन हो गए, शिव के अन्य चार अंग, चार अन्य स्थानों पर उभर आये, जहाँ उन्हें अलग-2 नाम से पूजा जाता है। केदारनाथ एवं इन चार अन्य मंदिरों को एक साथ पञ्च केदार नाम से जाना जाता है।

केदारनाथ की समुद्रतल से ऊंचाई लगभग 3584 मीटर है। यह मन्दाकिनी नदी के उदगम स्थल के निकट बसा हुआ है। मंदिर के चारों ओर ऊंची-2 मनोरम एवं खूबसूरत पहाड़ियाँ हैं। गौरीकुंड से केदारनाथ का 14 किलोमीटर का मार्ग पहाड़ी मार्ग है यमुनोत्री की तरह यहाँ भी एक तरफ ऊंचे ऊंचे पहाड़ हैं और दूसरी तरफ गहरी खाइयाँ जिनकी गहराई जैसे जैसे यात्री ऊपर चढ़ते हैं बढ़ती जाती है, बीच में पगडण्डीनुमा रास्ता है जो पथरों से बना हुआ है यद्यपि इसकी चौड़ाई यमुनोत्री मार्ग की अपेक्षा अधिक है दूर रास्ते में जगह जगह अस्थायी ढाबे बने हुए हैं जो स्थानीय गढ़वाली लोगों द्वारा संचालित होते हैं, इनमें अच्छे खाने की अपेक्षा नहीं की जा सकती, ब्रांडेड वस्तुएं ही उपयोग की जानी चाहियें पूरे मार्ग में अलकनंदा नदी एवं हरियाली से आच्छादित पहाड़ साथ रहते हैं, पहाड़ों की चोटियों पर बर्फ के ग्लेशियर यात्रियों के आकर्षण का केंद्र बने रहते हैं, पहाड़ों से निकल कर नीचे आने वाले अनेक झरने मन को हर्षित करते हैं, पूरा मार्ग रमणीक तो है किन्तु थका देने वाला भी है गौरीकुंड से सात

किलोमीटर की दूरी पर रामबाड़ा नाम का स्थान है यहाँ यदि यात्री चाहें तो रात्रि विश्राम की व्यवस्था उपलब्ध हो सकती है। केदारनाथ का रास्ता तय करने के लिए यहाँ घोड़े और खच्चर भी उपलब्ध हैं।

गंगोत्री



गंगोत्री को पवित्र नदी गंगा का उदगम (गौमुख हिमनद, गंगोत्री से 18 किलोमीटर पैदल) एवं देवगंगा की स्थली माना गया है। उदगम स्थल से नदी को भागीरथी कहा जाता है, एवं देवप्रयाग में अलकनंदा से संगम के बाद, इसे गंगा नाम से जाना जाता है। हिन्दू आस्था के अनुसार, गंगा स्वर्ग की पुत्री हैं, जिन्होंने नदी के रूप में अवतार लेकर राजा भागीरथ के पुरखों के पापों को दूर किया। गंगोत्री मंदिर से लगभग 100 गज दूर केदार गंगा बहती है।

यमुनोत्री



भारत की सर्वाधिक प्राचीन और पवित्र नदियों में गंगा के समकक्ष ही यमुना की गणना की जाती है। भगवान कृष्ण की

लीलाओं की साक्षी रही यह नदी ब्रज संस्कृति की संवाहक है। भारतवासियों के लिए यह सिर्फ एक नदी नहीं है, भारतीय संस्कृति में इसे माँ का दर्जा दिया गया है।

यमुना नदी का उदगम हिमालय के पश्चिमी गढ़वाल क्षेत्र में स्थित यमुनोत्री से हुआ है। हिन्दू धर्म के चार धामों में यमुनोत्री का भी स्थान है। यमुना नदी की तीर्थस्थली यमुनोत्री हिमालय की खूबसूरत वादियों में स्थित है। यमुना नदी का उदगम कालिंद नामक पर्वत से हुआ है। हिमालय में पश्चिम गढ़वाल के बर्फ से ढँके श्रंग बंदरपुच्छ जो कि जमीन से 20,731 फुट ऊँचा है, के उत्तर-पश्चिम में कालिंद पर्वत है। इसी पर्वत से यमुना नदी का उदगम हुआ है। कालिंद पर्वत से नदी का उदगम होने की वजह से ही लोग इसे कालिंदी भी कहते हैं।

यमुना नदी का वास्तविक स्रोत कालिंद पर्वत के ऊपर बर्फ की एक जमी हुई झील और हिमनद चंपासर ग्लेशियर है। यह ग्लेशियर समुद्र तल से 4421 मीटर की ऊँचाई पर स्थित है। इसी ग्लेशियर से यमुना नदी निकलती है और ऊँचे-नीचे, पथरीले रास्तों पर इटलाती, बलखाती हुई पर्वत से नीचे उतरती है। यहाँ चावल की छोटी छोटी पोतली को गरम पानी के कुण्ड में पकाया जाता है और प्रसाद के तौर भोग लगाया जाता है

सावधानियां जो आवश्यक हैं

स्वांस की बीमारी से पीड़ितों एवं हृदय रोगियों को पैदल जाने का दुस्साहस नहीं करना चाहिए, चढ़ाई में परेशानी हो सकती है तथा ऑक्सीजन की कमी भी परेशान कर सकती है, ऐसे लोगों को गौरीकुंड से छोटे ऑक्सीजन के सिलेंडर खरीद कर साथ रखने चाहियें जो वहां 250-300 रुपये में आसानी से उपलब्ध होते हैं, कुछ लोग कपूर भी साथ रखते हैं जिसे सूधने से कुछ राहत मिलती है दू पैदल जाने वाले यात्रियों को सुविधा के लिए गौरीकुंड से ही खंडियाँ (सिस्टम) ले लेनी चाहिए चढ़ाई वाले मार्ग में यह चढ़ने एवं उतरने में सहायक होती हैं, जून से अगस्त में यहाँ बरसात होती रहती है जो परेशानी का कारण बन सकती है इसके लिए हल्के रैन कोट्स साथ रखने चाहियें जिन्हें आवश्यकता पड़ने पर उपयोग में लिया जा सकता है वैसे मार्ग में भी ऐसे हल्के बरसाती गाउन उपलब्ध हो जाते हैं। किसी भी तरह की बीमारी से ग्रसित लोगों को अपनी दवाइयाँ अवश्य साथ रखनी चाहिए क्योंकि आप जो दवा लेते हैं वह आवश्यक नहीं कि वहां के मेडिकल स्टोर्स में उपलब्ध हो जाये। डायबिटीज के रोगियों को भी अपनी दवा के अतिरिक्त खाने पीने की अन्य आवश्यक सामग्री के लिए आवश्यक रखनी चाहिए। इस मार्ग में सुविधा जनक वस्त्र पहनने से किसी संभावित परेशानी से बचा जा सकता है। पांव में भी सुविधाजनक शूज या सेंडल ही पहनने चाहियें जो पांव को काटे नहीं, महिलाओं को ऊंची हील की चप्पल या सेंडल भूल कर भी नहीं पहनी चाहिए, पांव फिसलने या मुड़ने की संभावना रहती है। अपने साथ कम से कम वजन रखने से आपको थकान कम होगी, वैसे वजनदार सामान के लिए कंडी (पिडू) हायर कर लेना आपके लिए सुविधाजनक होगा। यद्यपि पालकी या कंडी वाले मजदूर ईमानदार होते हैं फिर भी मूल्यवान वस्तुओं के प्रति सावधानी रखनी चाहिए।

मौसम

केदारनाथ में अप्रैल से जून तक मौसम दिन में सुहाना एवं रात्रि में हल्की ठंडक रहती है, इसलिए पहनने के लिए हल्के गरम कपड़े साथ लेने चाहिए, जून से सितम्बर बरसात रहती है, पहाड़ों से चढ़ने टूट कर गिरने की भी संभावना रहती है जिससे मार्ग अवरुद्ध हो सकते हैं अतः सावधानी आवश्यक है, सितम्बर से नवम्बर में मंदिर के पट बंद होने तक तेजु सर्दी रहती है, भारी गरम कपड़े साथ रखना आवश्यक है। दीपावली पर कपट बंद होने के बाद अप्रैल में वापस खुलने तक पूरा क्षेत्र बर्फ से ढक जाता है, मार्ग भी बर्फ से बंद हो जाते हैं, इस अवधि में यहाँ कोई नहीं रहता, दुकानों एवं मकानों की एक से दो मजिल तक बर्फ में दब जाती है।

मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल के नेतृत्व में 'आत्मनिर्भर गुजरात से आत्मनिर्भर भारत' की दिशा में गुजरात का एक विशिष्ट कदम



सूरत।

प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने देश की आजादी के 75 वर्ष पूरे होने के अवसर पर 'आजादी का अमृत महोत्सव' के अंतर्गत 'आत्मनिर्भर भारत' बनाने का आह्वान किया है। मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल के नेतृत्व में गुजरात ने इस आह्वान को स्वीकार कर आत्मनिर्भर गुजरात से आत्मनिर्भर भारत के निर्माण के लिए उद्योगों को प्रोत्साहन देने के लिए एक महत्वपूर्ण योजना का ऐलान किया है।

मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल ने उद्योगों को आत्मनिर्भरता के लिए सहायता हेतु 'द आत्मनिर्भर गुजरात स्कीम्स फॉर असिस्टेंस टू इंडस्ट्रीज' योजना की उद्योग राज्य मंत्री श्री जगदीश विश्वकर्मा की उपस्थिति में घोषणा की। प्रधानमंत्री ने 2047 में, देश जब आजादी का शताब्दी वर्ष मनाएगा, तब तक आत्मनिर्भर भारत बनाने के आह्वान को साकार करने का विजन दिया है। उन्होंने आयात पर निर्भरता कम करने के साथ ऊर्जा स्वनिर्भरता बढ़ाने और कोरोना महामारी से जब दुनिया उबर रही है, तब वैश्विक आपूर्ति शृंखला में भारत का रणनीतिक स्थान बनाने का लक्ष्य निर्धारित किया है।

प्रधानमंत्री के मार्गदर्शन में भारत दुनिया में सबसे तेजी से विकसित हो रही अर्थव्यवस्था

के रूप में उभरा है। ऐसे में इस योजना का मूल्य उद्देश्य इन अवसरों का लाभ उठाते हुए उद्योगों को आकर्षित कर और स्थानीय उत्पादों को सहयोग प्रदान कर गुजरात को रोजगार और मैन्युफैक्चरिंग क्षेत्रों में गुजरात को आत्मनिर्भर बनाना है।

मुख्यमंत्री ने इस महत्वाकांक्षी योजना के संबंध में विस्तार से जानकारी देते हुए कहा कि गुजरात उद्यमियों और उद्यमिता की भूमि तथा देश का मैन्युफैक्चरिंग हब है। गुजरात ऐसी अपार क्षमताओं के परिणामस्वरूप प्रधानमंत्री के आत्मनिर्भर भारत के विजन को साकार करने में आत्मनिर्भर गुजरात के जरिए नेतृत्व करने को तत्पर है। मुख्यमंत्री ने आगे कहा कि इस विजन को पूरा करने के लिए आने वाले वर्षों में देश में रणनीतिक और श्रष्टर एरिया (महत्वपूर्ण क्षेत्र) के उद्योगों को जिन विशेष सहायताओं की आवश्यकता है, उसे पूरा करने में यह स्कीम उपयुक्त साबित होगी। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने कॉप-26 समिट में 'पंचामृत' का विचार दिया है। इस विचार के अनुकूल उद्योगों को 'क्लीनर मैन्युफैक्चरिंग प्रैक्टिसेज' और 'डी कार्बनाइजेशन इनिशियेटिव' अपनाकर विश्व के साथ प्रतिस्पर्धा में खड़े रहने के लिए प्रोत्साहित हेतु भी यह स्कीम आवश्यक है।

प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी द्वारा 2047 में, आजादी की शताब्दी तक देश के अमृत काल के लिए दिए गए 'आत्मनिर्भर भारत' के आह्वान को साकार करने गुजरात प्रतिबद्ध

मुख्यमंत्री ने यह भी कहा कि इस 'द आत्मनिर्भर गुजरात स्कीम्स फॉर असिस्टेंस टू इंडस्ट्रीज' के मार्फत राज्य सरकार ने उद्यमियों की उद्यमशीलता और उनकी अपेक्षाओं को और भी अधिक प्रोत्साहित कर, उनके निवेश के जोखिमों को कम करने का लक्ष्य रखा है।

यह स्कीम राज्य में उद्यमिता के लिए नया वातावरण सृजित करने के साथ ही युवा उद्यमियों को नवाचार के माध्यम से जॉब क्रिएटर (नौकरी देने वाला) बनने के लिए प्रेरित करेगी और बड़ी संख्या में क्वालिटी जॉब के अवसर पैदा होंगे।

इतना ही नहीं, सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम (एमएसएमई), लार्ज और मेगा इंटरप्राइजेज को मिलने वाले एम्प्लॉयमेंट लिंक्ड इंसेंटिव्स यानी रोजगार से जुड़े प्रोत्साहनों से राज्य में इंडस्ट्रियल वर्क फोर्स तैयार करने में भी गति आएगी।

इसके अलावा, राज्य में न्यू मैन्युफैक्चरिंग सेक्टर का विकास होने से उसके अनुषांगिक छोटे-बड़े उद्योगों का एक पूरा इकोसिस्टम तैयार होगा, जो मैन्युफैक्चरिंग सेक्टर में वैश्विक मिसाल बनेगा। मुख्यमंत्री श्री भूपेंद्र पटेल द्वारा घोषित इस 'द आत्मनिर्भर गुजरात स्कीम्स फॉर असिस्टेंस टू इंडस्ट्रीज' में एमएसएमई सेक्टर को दिए जाने वाले प्रोत्साहनों की भूमिका उद्योग राज्य मंत्री श्री जगदीश विश्वकर्मा ने दी।

उन्होंने कहा कि देश के मैन्युफैक्चरिंग आउटपुट (उत्पादन) में गुजरात की लगभग 33 लाख एमएसएमई इकाइयों का सबसे बड़ा योगदान है।

एमएसएमई उद्यमियों की प्रेरक उद्यमशीलता के परिणामस्वरूप राज्य में देश और दुनिया के बाजारों के अनुरूप उत्पादनों और सेवाओं के

विशाल फलक का विस्तार हुआ है। गुजरात कई अहम क्षेत्रों में राष्ट्रीय अनुया के रूप में स्थापित हुआ है और उद्योगों के लिए निवेश का श्रेष्ठ पसंदीदा स्थल बना है।

इतना ही नहीं, निर्यात के मामले में भी गुजरात देश भर में अग्रणी है। एमएसएमई सेक्टर युवाओं के लिए रोजगार निर्माण तथा ग्रामीण एवं पिछड़े क्षेत्रों के औद्योगीकरण के जरिए राष्ट्र निर्माण में उल्लेखनीय योगदान दे रहा है।

राज्य में एमएसएमई को फलने-फूलने और विकसित होने की ज्यादा गुंजाइश और प्रोत्साहन देने के साथ-साथ युवा शक्ति की उद्यमिता को विस्तार देने के लिए इस स्कीम में एमएसएमई सहित अन्य क्षेत्रों के लिए उदार प्रोत्साहन घोषित किए गए हैं।

'द आत्मनिर्भर गुजरात स्कीम्स फॉर असिस्टेंस टू इंडस्ट्रीज' के अंतर्गत एमएसएमई को मिलने वाले लाभ

- नेट एस.जी.एस.टी. रिटर्नसमेंट (प्रतिपूर्ति) के तहत उद्योगों को फिक्स्ड कैपिटल इन्वेस्टमेंट यानी निश्चित या स्थायी पूंजी निवेश का 75 फीसदी तक, 10 वर्षों तक मिलेगा

- माइक्रो इंडस्ट्रीज के लिए 35 लाख रुपए तक की कैपिटल सब्सिडी

- एमएसएमई के लिए 7 वर्षों तक 35 लाख रुपए तक की वार्षिक ब्याज सब्सिडी

- 10 वर्षों के लिए ईपीएफ रिटर्नसमेंट के 5 वर्षों के लिए विद्युत शुल्क से मुक्ति

आत्मनिर्भर गुजरात स्कीम्स फॉर असिस्टेंस टू इंडस्ट्रीज के अंतर्गत बड़े उद्योगों को मिलने वाले लाभ

- इंडस्ट्रियल इकोसिस्टम में एमएसएमई का रणनीतिक स्थान है, उसी परिपटी पर ग्लोबल मैन्युफैक्चरिंग चेपियनों को भी विकास के लिए प्रोत्साहित करने हेतु गुजरात में बेहतर तरीके से विकसित बिजनेस इकोसिस्टम है। पॉलिसी डिज़न स्ट्रेट के रूप में निवेश अनुकूल नीतियां और विशाल बुनियादी ढांचा सुविधाएं बड़े (लार्ज स्केल) निवेश भी आकर्षित करती हैं।

ऐसे निवेश राज्य और राष्ट्र की अर्थव्यवस्था तथा रोजगार सृजन में बहुउद्देशीय भूमिका अदा करेंगे। ये निवेश राज्य में एमएसएमई के लिए फॉरवर्ड-बैकवर्ड लिंकेज भी प्रदान करेंगे।

राज्य सरकार द्वारा 'आत्मनिर्भर गुजरात स्कीम्स फॉर असिस्टेंस टू लार्ज इंडस्ट्रीज' के लिए घोषित विशेष प्रोत्साहन निम्नानुसार है:

- आत्मनिर्भर भारत के विजन को ध्यान में रखकर मैन्युफैक्चरिंग के वैश्विक रक्षानों के अनुसार 9 श्रष्ट सेक्टरों (22 सब-सेक्टर) की पहचान मुख्य मैन्युफैक्चरिंग सेक्टर के रूप में की गई है

- बड़े उद्योगों को फिक्स्ड कैपिटल इन्वेस्टमेंट पर 12 फीसदी तक की कुल ब्याज सब्सिडी

- 10 वर्षों के लिए ईपीएफ रिटर्नसमेंट के नेट एसजीएसटी रिटर्नसमेंट के अंतर्गत उद्योगों को फिक्स्ड कैपिटल इन्वेस्टमेंट का 75 फीसदी तक, 10 वर्षों तक प्राप्त होगा

- 5 वर्षों के लिए विद्युत शुल्क से मुक्ति

आत्मनिर्भर गुजरात स्कीम्स फॉर असिस्टेंस टू इंडस्ट्रीज के अंतर्गत मेगा इंडस्ट्रीज की मुख्य विशेषताएं:

- राज्य सरकार की मंशा दुनिया के साथ प्रतिस्पर्धा करने के लिए राज्य में मेगा स्केल मैन्युफैक्चरिंग इंटरप्राइजेज को तेजी देकर अर्थव्यवस्था का स्केल बढ़ाने की है।

उद्योग राज्य मंत्री ने इस संदर्भ में आत्मनिर्भर गुजरात स्कीम्स फॉर असिस्टेंस टू इंडस्ट्रीज के अंतर्गत मेगा इंडस्ट्रीज को दिए जाने वाले प्रोत्साहनों के विषय में भी जानकारी दी।

- ऐसी इंडस्ट्रीज के लिए मैन्युफैक्चरिंग के वैश्विक रक्षानों के अनुसार 10 श्रष्ट सेक्टर (23 सब-सेक्टर) की पहचान मुख्य मैन्युफैक्चरिंग सेक्टर के रूप में की गई है

- 2500 करोड़ रुपए से अधिक के निवेश वाली और 2500 से अधिक लोगों को रोजगार प्रदान करने वाली औद्योगिक इकाइयों को इस स्कीम के अंतर्गत विशेष इंसेंटिव दिया जाएगा

- इंडस्ट्रीज को फिक्स्ड कैपिटल इन्वेस्टमेंट पर 12 फीसदी तक की कुल ब्याज सब्सिडी

- 10 वर्षों के लिए ईपीएफ रिटर्नसमेंट के नेट एसजीएसटी रिटर्नसमेंट के अंतर्गत उद्योगों को फिक्स्ड कैपिटल इन्वेस्टमेंट का 18 फीसदी तक, 20 वर्षों तक मिलेगा

- प्रोजेक्ट के लिए खरीदी गई या लीज की जमीन पर स्ट्याम शुल्क और पंजीयन शुल्क में 100 फीसदी माफी

- 5 वर्षों के लिए विद्युत शुल्क से मुक्ति

दशहरा के शुभ अवसर पर सूरत के बरेली गांव में योगी प्रॉपर्टी डीलर एवं बजरंग दल उत्तर भारतीय श्रमजीवी संघ यूनियन की ऑफिस का उद्घाटन समारोह संपन्न हुआ

सूरत भूमि सूरत।

पूज्य गुरुवर विश्व शहर के बरेली गांव में बंधु जी शोभ ही योगी प्रॉपर्टी डीलर के साथ-साथ एक नए कार्यक्रम साथ बजरंग दल तथा उत्तर भारतीय श्रमजीवी संघ की हैं। गुरुवर विश्व ऑफिस का भव्य उद्घाटन बंधु जी का मुख्य समारोह पूज्य गुरु जी विश्व विचार है भारत में बंधु के कर कमलों से संपन्न हुआ। उद्घाटन समारोह के बाद पूज्य गुरुजी ने लोगों के आग्रह करने पर वहां पर बैठे सभी लोगों को भारतीयता का मतलब समझाते हुए बताया कि भारत की शिक्षा व्यवस्था, स्वास्थ्य व्यवस्था एवं न्याय व्यवस्था में हो रही त्रुटियों को दूर करके भारत को मजबूत बनाना है।



पूज्य गुरुवर विश्व बंधु जी का मुख्य विचार है भारत में सबसे पहले भोजन भाषा और वेशभूषा को महत्व दिया जाए मूल रूप से हम भारतीयता को ही अपनाएं जिस से स्वयं के राष्ट्र को मजबूत कर सकें। पूज्य गुरुवर विश्व बंधु जी "नवराष्ट्रोद्देश्य" (शंखनाद) कार्यक्रम का आरंभ करने में युवा धन विषय वासनाओं

में अपने युवा अवस्था को से भारतवासियों को मूल रूप से भारतीयता को मूल रूप से भारतीयता के लिए एवं सच्चे सनातन धर्म जो कि प्राकृतिक धर्म है हमारा मुल धर्म है उसको पूरा राष्ट्र कार्यक्रमा का आरंभ करने में मजबूत कैसे बनाया जाए ? जा रहे हैं। जिसके माध्यम इस विषय पर भारत के सभी

शॉप्सी ने तीन महीनों में दर्ज की 2X बढ़त, भारत के लिए सबसे तेजी से बढ़ रहे हाइपरवैल्यू प्लेटफार्मों में से एक



दौरान, शॉप्सी के ग्राहक आधार में 2X से अधिक बढ़ोतरी हुई और देशभर में इसकी मौजूदगी मजबूत हुई है।

इस त्योहारी सीज़न में, शॉप्सी ने यूजर प्राथमिकता के अनुरूप एक रिक्त-डेशन इंजन शुरू किया है जो उन्हें अपनी पसंद के मुताबिक प्रोडक्ट्स का पता लगाने में मदद करता है। इसके परिणामस्वरूप प्लेटफार्म पर यूनिटों की बिक्री में 2.5X वृद्धि दर्ज की गई। पर्सनलाइजेशन से लेकर विस्तृत सलेक्शन तक, शॉप्सी ने प्रत्येक खरीदार के लिए कस्टममाइज्ड सॉल्यूशंस की पेशकश की है। आज, शॉप्सी पर 50 ब्राह्मणक वे होते हैं जो पहली बार ई-कॉमर्स की मदद से खरीदारी कर रहे होते हैं, और इनमें से आधे खरीदार बिलासपुर, बांक्रा, गया, करनाल, मुजफ्फरपुर और मेदिनीपुर जैसे टियर 3+ क्षेत्रों से आते हैं। इनके बाद महानगरों एवं टियर 1 के ग्राहक आते हैं, प्रत्येक की हिस्सेदारी करीब 15% है जबकि टियर 2 से आने वाले ग्राहक 8% हैं। शॉप्सीन पर सबसे ज्यादा बिकने वाली

उधना में आफरे परिवार द्वारा महाचक्र पूजा और माताजी की शोभायात्रा का आयोजन किया गया



सूरत भूमि,

सूरत के उधना में विजया नगर में आफरे परिवार द्वारा महाचक्र पूजा का आयोजन किया गया था। जिसमें दि.03/10/2022 सोमवार के दिन सुबह 07:00 बजे प्लाट नं-66 विजया नगर-1 उधना में चक्रपूजा और शोभा यात्रा निकाली गई थी। जिसमें बड़ी मात्रा में भाविक भक्त जुड़े थे।

नेशनल गेम्स बैडमिंटन के फाइनल में साई प्रणीत का सामना मिथुन से होगा

सूरत। तेलंगाना के पूर्व राष्ट्रीय चैंपियन बी साई प्रणीत गुरुवार को यहां 36वें राष्ट्रीय खेलों के पुरुष एकल बैडमिंटन फाइनल में कर्नाटक के मिथुन मंजूनाथ से भिड़ेंगे। महाराष्ट्र की शोष वरीयता प्राप्त मालविका बंसोड़ महिला एकल शिखर सम्मेलन में छतीसगढ़ की दूसरी वरीयता प्राप्त श्री कश्यप से भिड़ेंगे जो संभावित रोमांचक मुकाबला

सेमीफाइनल में अन्य बड़े खिलाड़ी

अश्विनी पोणप्पा और सिक्की रेड्डी थे जिन्होंने हाल ही में एक साथ महिला युगल खेलना बंद कर दिया था।

बुधवार को यहां पीडीडीयू इंडोर स्टेडियम में खेले गए पुरुष सेमीफाइनल में साई प्रणीत ने कर्नाटक के एम रघु मिक्सड डबल्स में अश्विनी पोणप्पा ने के को 21-12, 21-19 से जबकि मिथुन ने गुजरात के आर्यमन टंडन को 21-9, 21-11 से हराया। राष्ट्रीय खेलों में पदक कर्नाटक की जोड़ी का सामना रोहन कपूर और कनिका कंवल की दिल्ली की जोड़ी मिथुन से आगे नहीं बढ़ सके।

आकर्षी कश्यप ने कर्नाटक की तान्या गौरीकृष्णन (केरल) को 24-22, 21-18 से हराया। 18 से हराया।